

Задача 1. Попробуйте найти  $J_n = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^n}, n \in \mathbb{N}$

рекуррентную формулу

$$J_{n+1} = \frac{1}{2na^2} \left( \frac{x}{(x^2+a^2)^n} + (2n-1)J_n \right)$$

Решение: интегрированием по частям

$$\int u dv = u \cdot v - \int v du \quad (*)$$

$$u = \frac{1}{(x^2+a^2)^n}, \quad dv = dx$$

$$du = \frac{-2nx dx}{(x^2+a^2)^{n+1}}, \quad v = x$$

подставим в (\*)

$$J_n = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^n} = \frac{x}{(x^2+a^2)^n} + 2n \int \frac{x^2}{(x^2+a^2)^{n+1}} dx =$$

$$= \frac{x}{(x^2+a^2)^n} + 2n \int \frac{x^2+a^2-a^2}{(x^2+a^2)^{n+1}} = \frac{x}{(x^2+a^2)^n} + 2n J_n - 2na^2 J_{n+1}$$

Отсюда:  $J_{n+1} = \frac{1}{2na^2} \left( \frac{x}{(x^2+a^2)^n} + (2n-1) \cdot J_n \right)$

при  $n=1$   $J_1 = \int \frac{dx}{x^2+a^2} = \frac{1}{a} \arctg \frac{x}{a} + C$

аналогично, найдем  $J_2, J_3, \dots$

$$J_2 = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^2} = \frac{1}{2a^2} \left( \frac{x}{x^2+a^2} + \frac{1}{a} \arctg \frac{x}{a} \right) + C$$

② Уктеринформация рациональных функций  
Начинаем разлагать на простые дроби

$$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx. \quad P(x), Q(x) - \text{многочлены}$$

Рациональная функция  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  преобразуется в сумму простых многочленов и элементарных рациональных функций вида

$$\frac{A}{(x-a)^n}, \frac{Mx+N}{(x^2+px+q)^n}, \quad p^2-4q < 0.$$

A) Уктеринформация элементарных функций

1)  $\int \frac{A dx}{x-a} = A \ln|x-a| + C$

2)  $\int \frac{A dx}{(x-a)^n} = -\frac{A}{(n-1)(x-a)^{n-1}} + C, \quad n \neq 1.$

3)  $\int \frac{Mx+N}{x^2+px+q} dx = \frac{M}{2} \int \frac{2x+p}{x^2+px+q} dx + (N - \frac{Mp}{2}) \int \frac{dx}{x^2+px+q}$

$$= \frac{M}{2} \ln(x^2+px+q) + (N - \frac{Mp}{2}) \int \frac{dx}{(x+p/2)^2 + q - p^2/4} =$$

$$= \frac{M}{2} \ln(x^2+px+q) + \frac{N - Mp/2}{\sqrt{q - p^2/4}} \arctg \frac{x + p/2}{\sqrt{q - p^2/4}} + C$$

4)  $\int \frac{Mx+N}{(x^2+px+q)^n} dx = \frac{M}{2} \int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^n} dx + (N - \frac{Mp}{2}) \int \frac{dx}{(x^2+px+q)^n} =$

- 3 -

$$= \frac{M}{2} \frac{(x^2 + px + q)^{1-n}}{1-n} + \left(N - \frac{Mp}{2}\right) \int \frac{dx}{\left((x + p/2)^2 + q - p^2/4\right)^n}, n > 1$$

Последний интеграл подстановками  $t = x + \frac{p}{2}$  приводится к интегралу  $J_n$ , рассмотренному в задаче 1.

Теорема. Неопределенный интеграл от любой рациональной функции на всем промежутке, принадлежащем ее области определения, является элементарной функцией, выражаемой в виде алгебраической суммы комбинаций логарифмов, дробей и арктангенсов

Задача 2 Найти  $\int \frac{x dx}{(x+1)(x+2)(x-3)}$

Решение: У знаменателя три корня  $\{-1, -2, 3\}$

Разложим ее на дроби

$$\frac{x}{(x+1)(x+2)(x-3)} = \frac{A_1}{x+1} + \frac{A_2}{x+2} + \frac{A_3}{x-3}$$

Сложившем:

$$x = A_1(x+2)(x-3) + A_2(x+1)(x-3) + A_3(x+1)(x+2)$$

Подставим 3 аргумента:  $x = -1, x = -2, x = 3$

Получим:  $-1 = -4A_1, -2 = 5A_2, 3 = 20A_3$

т.е.  $A_1 = 1/4, A_2 = -2/5, A_3 = 3/20$

Сложившем

$$\int \frac{x dx}{(x+1)(x+2)(x-3)} = \frac{1}{4} \ln|x+1| - \frac{2}{5} \ln|x+2| + \frac{3}{20} \ln|x-3| + C$$

-4-

Задача 3. Найти  $\int \frac{x dx}{x^3 - 3x + 2}$

$x=1$  - корень знаменателя  $x_2 = 1, x_3 = -2$   
 $(x^3 - 3x + 2)(x-1)(x^2+x-2) = (x-1)^2(x+2)$

$$\frac{x}{(x-1)^2(x+2)} = \frac{A_1}{(x-1)^2} + \frac{A_2}{x-1} + \frac{A_3}{x+2}$$

$$x = A_1(x+2) + A_2(x-1)(x+2) + A_3(x-1)^2$$

Подставим:  $x=1, x=-2, x=0$ .

т.е.  $1 = 3A_1, -2 = 9A_2, 0 = 2A_1 - 2A_2 + A_3$

$$A_1 = 1/3, A_2 = -2/9, A_3 = 2A_2 - 2A_1 = -\frac{4}{9} - \frac{2}{3} = -\frac{10}{9}$$

Ответ:

$$\int \frac{x dx}{x^3 - 3x + 2} = -\frac{1}{3} \frac{1}{(x-1)} - \frac{2}{9} \ln|x-1| - \frac{10}{9} \ln|x+2|$$

Задача 4. Найти  $\int \frac{2x^4 + 5x^2 - 2}{2x^3 - x - 1}$

Неправильная рациональная дробь. Разделить с остатком:  $P(x) = 2x^4 + 5x^2 - 2$  на  $Q(x) = 2x^3 - x - 1$

выполним:  $T(x) = x$ , остаток  $R(x) = 6x^2 + x - 2$

$$2x^4 + 5x^2 - 2 = x(2x^3 - x - 1) + 6x^2 + x - 2$$

$$P(x) = Q(x) \cdot T(x) + R(x), \text{ deg } R < \text{ deg } Q$$

$$\frac{2x^4 + 5x^2 - 2}{2x^3 - x - 1} = x + \frac{6x^2 + x - 2}{2x^3 - x - 1}$$

$Q(x)$  имеет корень  $x=1$ . Разделим  $Q$  на  $(x-1)$ :

$$Q(x) = 2x^3 - x - 1 = (x-1)(2x^2 + 2x + 1)$$

не имеет других корней

$$\frac{6x^2 + x - 2}{2x^3 - x - 1} = \frac{-5-}{A}{x-1} + \frac{Mx+N}{2x^2+2x+1}$$

$$6x^2 + x - 2 = A(2x^2 + 2x + 1) + (Mx + N)(x - 1)$$

Подставим  $x=1$ :  $5 = 5A \Rightarrow A=1$

Приравняем коэффициенты при  $x^2$  и  $1$ :

$$6 = 2A + M, \quad -2 = A - N \Rightarrow M=4, N=3$$

$$\frac{2x^4 + 5x^2 - 2}{2x^3 - x - 1} = x + \frac{1}{x-1} + \frac{4x+3}{2x^2+2x+1}$$

Интегрируем:

$$\int \frac{2x^4 + 5x^2 - 2}{2x^3 - x - 1} dx = \frac{x^2}{2} + \ln|x-1| + \int \frac{4x+3}{2x^2+2x+1} dx +$$

$$+ \int \frac{dx}{2x^2+2x+1} = \frac{x^2}{2} + \ln|x-1| + \ln(2x^2+2x+1) + \arctg(2x+1) + C$$

$2x^2+2x+1 = 2\left[\left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{1}{4}\right]$

Задача 5. Найти  $\int \frac{2x^3 + x^2 + 5x + 1}{(x^2+3)(x^2-x+4)} dx$

Решение: Разложим на простые дроби:

$$\frac{2x^3 + x^2 + 5x + 1}{(x^2+3)(x^2-x+4)} = \frac{Ax+B}{x^2+3} + \frac{Cx+D}{x^2-x+4}$$

$$2x^3 + x^2 + 5x + 1 = (Ax+B)(x^2-x+4) + (Cx+D)(x^2+3)$$

Приравняем коэффициенты при одинаковых степенях  $x$ :

$x^3$	$2 = A + C$	}	$A = 0$
$x^2$	$1 = -A + B + D$		$B = 1$
$x$	$5 = A - B + 3C$		$C = 2$
$1$	$1 = B + 3D$		$D = 0$

Числовое:  $-6-$   $2x = 2x - 1 + 1$

$$\int \frac{2x^3 + x^2 + 5x + 1}{(x^2 + 3)(x^2 - x + 1)} dx = \int \frac{dx}{x^2 + 3} + \int \frac{2x dx}{x^2 - x + 1} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \frac{x}{\sqrt{3}} + \ln(x^2 - x + 1) + \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \frac{2x - 1}{\sqrt{3}} + C$$

$x^2 - x + 1 = (x - \frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4}$

Задача 6. Найти  $\int \frac{4x^2 - 8x}{(x-1)^2(x^2+1)^2} dx$

Решение: Разложим на элементарные дроби:

$$\frac{4x^2 - 8x}{(x-1)^2(x^2+1)^2} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{Cx+D}{x^2+1} + \frac{Ex+F}{(x^2+1)^2}$$

$$4x^2 - 8x = A(x-1)(x^2+1)^2 + B(x^2+1)^2 + (Cx+D)(x-1)^2(x^2+1) + (Ex+F)(x-1)^2$$

Притерем в соответствующих членах по степени  $x$  и получим 6 уравнений с 6 неизвестными.

Положим  $x=1$ : Получим в (\*)  $x=1$

Найдем  $B = -1$ . Затем возьмем  $x=i$

$$-4 - 8i = (Ei + F)(i-1)^2 = 2E - 2iF$$

Притерем члены без  $i$  и члены с  $i$ :  
 $-4 = 2E, -8 = -2F \Rightarrow E = -2, F = 4$

Теперь подставим в (\*) во  $x$ , и будем искать те слагаемые, которые не отменяются в  $x=1$ :

$$8x - 8 = A(x^2+1)^2 + 2B(x^2+1)2x + \dots$$

Тогда при  $x=1$ :  $0 = 4A + 8B \Rightarrow A = 2$

Еще раз подогнали коэффициенты (\*), но систем  
быстро стало т.е. меньше, поэтому не отменя-  
ется в итоге при  $x=1$

$$8x - 8 = (Cx + D)(x - 1)^2 + E(x - 1) + (Ex + F)(x - 1) + \dots$$

Подставим  $x=i$  и найдем  $C$  и  $D$ :

$$8i - 8 = (Ci + D)(i - 1)^2 + (-2i + 4)2(i - 1)$$

$C = -2, D = -1$

Сложнее всего:

$$\int \frac{4x^2 - 8x}{(x - 1)^2(x^2 + 1)^2} dx = 2 \ln|x - 1| + \frac{1}{x - 1} - \int \frac{2x - 1}{x^2 + 1} dx -$$

$$- \int \frac{2x - 4}{(x^2 + 1)^2} dx = 2 \ln|x - 1| + \frac{1}{x - 1} - \ln(x^2 + 1) - \arctg x +$$

$$+ \frac{1}{x^2 + 1} + 4 \int \frac{dx}{(x^2 + 1)^2}$$

Последний интеграл находим из формулы  
или по формуле Зафера 1: ( $a=1$ )

$$J_2 = \int \frac{dx}{x^2 + 1} = \frac{1}{2} \left( \frac{x}{x^2 + 1} + \arctg x \right) + C$$

Итого:

$$\int \frac{4x^2 - 8x}{(x - 1)^2(x^2 + 1)^2} = \ln \frac{(x - 1)^2}{x^2 + 1} + \arctg x + \frac{1}{x - 1} + \frac{1 + 2x}{x^2 + 1} + C$$

Задача 7. Найди  $\int \frac{dx}{x^4+1}$ .

Решение:

$$x^4+1 = (x^2+1)^2 - 2x^2 = (x^2+x\sqrt{2}+1)(x^2-x\sqrt{2}+1)$$

$$\frac{1}{x^4+1} = \frac{Ax+B}{x^2+x\sqrt{2}+1} + \frac{Cx+D}{x^2-x\sqrt{2}+1}$$

$$1 = (Ax+B)(x^2-x\sqrt{2}+1) + (Cx+D)(x^2+x\sqrt{2}+1)$$

Приравняем коэффициенты:

$$\begin{array}{l|l} x^3 & 0 = A+C \\ x^2 & 0 = -\sqrt{2}A+B+\sqrt{2}C+D \\ x & 0 = \underline{A}-\sqrt{2}B+\underline{C}+\sqrt{2}D \\ 1 & 1 = B+D \end{array}$$

Тогда:  $A = -C \Rightarrow B = D \Rightarrow B = D = \frac{1}{2}$

$\Rightarrow A = -C = -\frac{1}{2\sqrt{2}}$  (2-е уравнение):

Сложим уравнения:

$$\int \frac{dx}{x^4+1} = \frac{1}{2\sqrt{2}} \int \frac{x+\sqrt{2}}{x^2+x\sqrt{2}+1} dx - \frac{1}{2\sqrt{2}} \int \frac{x-\sqrt{2}}{x^2-x\sqrt{2}+1} dx =$$

$$= \frac{1}{2\sqrt{2}} \int \frac{2x+\sqrt{2}}{x^2+x\sqrt{2}+1} + \frac{1}{4} \int \frac{dx}{(x+\frac{1}{\sqrt{2}})^2+\frac{1}{2}} - \frac{1}{4\sqrt{2}} \int \frac{2x-\sqrt{2}}{x^2-x\sqrt{2}+1} dx$$

$$+ \frac{1}{4} \int \frac{dx}{(x-\frac{1}{\sqrt{2}})^2+\frac{1}{2}} = \frac{1}{4\sqrt{2}} \ln \frac{x^2+x\sqrt{2}+1}{x^2-x\sqrt{2}+1} + \frac{1}{2\sqrt{2}} \operatorname{arctg}(x\sqrt{2}+1) +$$

$$+ \frac{1}{2\sqrt{2}} \operatorname{arctg}(x\sqrt{2}-1).$$



- 9 -

Задача 8. При каком условии интеграл  $\int \frac{ax^2+bx+c}{x^3(x-1)^2}$  представляется собой рациональной функцией?

Решение: Разложение

$$\frac{ax^2+bx+c}{x^3(x-1)^2} = \frac{A}{x^3} + \frac{B}{x^2} + \frac{D}{x} + \frac{E}{(x-1)^2} + \frac{F}{x-1}$$

Не должно содержать членов степени  $x$  и  $(x-1)$   
 т.е.  $D=0, F=0$

$$ax^2+bx+c = A(x^2-2x+1) + B(x^3-2x^2+x) + Ex^3$$

$$\begin{array}{l|l} x^3 & 0 = B + E \\ x^2 & a = A - 2B \\ x & b = -2A + B \\ 1 & c = A \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \Downarrow \\ a = c - 2B \\ b = -2c + B \end{array} \Leftrightarrow \begin{array}{l} a - c = -2B \\ b + 2c = B \end{array}$$

т.е.  $a - c = -2B = -2(b + 2c)$

$$a - c = -2(b + 2c) \Leftrightarrow a - c = -2b - 4c \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow a + 2b + 3c = 0$$

Ответ:  $a + 2b + 3c = 0$

### ③ Метод Остроградского

Пусть числ. дробь  $\frac{P(x)}{Q(x)}$  является упрощенной дробью (т.е.  $\text{def } P(x) < \text{def } Q(x)$ ), причем знаменатель  $Q(x)$  имеет простые корни (вещественные или комплексные) тогда выполняется формула Остроградского:

$$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)} + \int \frac{P_2(x)}{Q_2(x)} dx,$$

где  $Q(x) = Q_1(x) \cdot Q_2(x)$ , причем  $Q_1(x)$  имеет те же корни, что и  $Q(x)$ , но все они простые.

Многочлены  $P_1(x)$  и  $P_2(x)$  находятся методом неопределенных коэффициентов.

Первое слагаемое  $\frac{P_1(x)}{Q_1(x)}$  есть дробь рациональная, а второе  $\int \frac{P_2(x)}{Q_2(x)} dx$  —

трансцендентная дробь: она есть сумма линейных функций вида  $a \cdot \arctg(\alpha x + \beta) + b \cdot \ln(\gamma x + \delta) + C$

Если корни  $Q(x)$  вещественные, то  $Q_1(x)$  и  $Q_2(x)$  легко находятся. Если нет, то можно найти  $Q_1(x)$ :

$$Q_1(x) = \text{НОД}(Q(x), Q'(x)).$$

Доказательство неверно: коэффициенты не являются взаимно простыми числами. Это арабскими числами.

Задача 9. Найти  $\int \frac{x^2 dx}{(x^2+2x+2)^2}$

Решение:

Корни комплексные.  $Q_1(x) = Q_2(x) = x^2+2x+2$

$$\int \frac{x^2 dx}{(x^2+2x+2)^2} = \frac{P_1(x)}{Q_1(x)} + \int \frac{P_2(x)}{Q_2(x)} dx =$$

$$= \frac{Ax+B}{x^2+2x+2} + \int \frac{Cx+D}{x^2+2x+2} dx$$

Для нахождения A, B, C, D воспользуемся следующим тождеством

$$\frac{x^2}{(x^2+2x+2)^2} = \frac{A(x^2+2x+2) - (Ax+B)(2x+2)}{(x^2+2x+2)^2} + \frac{Cx+D}{x^2+2x+2}$$

$$x^2 = Ax^2 + 2Ax + 2A - 2Ax^2 - 2Ax - 2Bx - 2B + (Cx+D)(x^2+2x+2)$$

$$x^2 = -Ax^2 - 2Bx + 2A - 2B + Cx^3 + 2Cx^2 + 2Cx + 2Dx + 2D$$

$$x^2 = Cx^3 + (-A+2C+2D)x^2 + (-2B+2C+2D)x + (2A-2B-2D)$$

$$\begin{cases} C=0 \\ -A+2C+2D=1 \\ -2B+2C+2D=0 \\ 2A-2B-2D=0 \end{cases} \begin{cases} C=0 \\ -A+D=1 \\ B=D \\ 2A=0 \end{cases} \begin{cases} C=0 \\ D=1 \\ B=1 \\ A=0 \end{cases}$$

$$\int \frac{x^2 dx}{(x^2+2x+2)^2} = \frac{1}{x^2+2x+2} + \int \frac{dx}{x^2+2x+2} =$$
$$= \frac{1}{x^2+2x+2} + \int \frac{d(x+1)}{(x+1)^2+1} = \frac{1}{x^2+2x+2} + \operatorname{arctg}(x+1) + C$$